



## 在3月28日第27个全国中小学生安全教育日来临前夕,我省各学校组织开展了形式多样的安全教育活动——

# 安全教育“走新”更“走心”

河北日报记者 桑琳

中小学生学习安全教育涉及交通安全、消防安全、饮食安全等各个方面,关系着学生安全、家庭幸福和社会稳定。3月28日是第27个全国中小学生安全教育日。记者走进我省部分中小学校,实地观察他们开展安全教育活动的新形式,探讨如何让学生真正参与到安全教育过程中,能够将安全教育知识活学活用,真正起到安全教育的作用。

### 创新形式 安全教育效果初显

国旗下讲话围绕做好疫情防护,广播站循环提示上下学时注意交通规则,班级黑板报报成安全常识……在第27个全国中小学生安全教育日来临前夕,全省各学校组织开展了形式多样的安全教育活动。

3月22日,邢台市任泽区辛店镇中学开展了一场防震应急演练,帮助师生了解防震减灾的安全知识。演练开始前,各班开展主题班会讲解注意事项,并通过观看短片了解地震发生时应该如何逃生。应急避震演练信号发出“地震警报”信号后,上课教师首先稳定学生情绪,指挥学生迅速按照预定流程躲避。紧急疏散演练信号发出“紧急疏散”信号后,学生在老师指挥下按

照预定的路线迅速有序撤离。采访中,记者了解到,目前学校中常见的安全教育形式是开展地震、火灾应急疏散演练,通过创设模拟现场,帮助全体师生掌握应急防护措施,增强师生紧急避险、自救自护的应变能力;学校还会邀请校外消防人员、公安警务工作者,到校园进行专业的讲解,向学生普及实用的、可操作性强的安全知识。

安全教育的效果,体现在日常行为习惯中。邯郸市复兴区阳春小学五年级一班刘子逸的妈妈称,孩子成了自己生活中的“小教官”,“每次孩子放学过马路时,都会提醒我横穿马路时要先看红绿灯。告诉我车辆临近时,不要突然横穿马路。”四年级三班李木喧的妈妈告诉记者,孩子每次在学校学习了新的安全知识,回家都会自己提醒一遍,像洗手不摸电器,手机充电器不使用时要立刻拔掉等等。“从他那里我们学到了很多安全有用的知识,感到很欣慰!”

### 家校协同 安全教育要“走心”

“与实践结合的应急安全演练,在学校很受欢迎,听说有消防演练,学生

自己就把小手绢带过来了。”但同时,邯郸市复兴区阳春小学党支部书记王琳也表示,疫情影响下,目前学校邀请校外专业人员讲解安全知识的活动和机会相对减少了。

安全教育内容涉及种类多、知识杂,“走心”的安全教育,应避免成为简单的知识灌输。

“可以开展情景式、模拟式安全教育。”王琳介绍,学校鼓励学生自己排演安全情景剧,自己做安全小管家,充当安全宣传员,在学生自己收集、自己讲解安全知识过程中,加深对安全防护措施的理解和掌握。石家庄市八一小学副校长王欣介绍,为了增强安全教育方式多样性和内容趣味性,学校探索学生易于接受、能上手能实践的形式,利用新媒体手段,组织观看创意短片、“云上答题”等,增强学生互动感、参与感。

安全教育并非一两次活动就能起效果,需要形成常态化机制。“特别是低龄中小学生安全意识不足,更需要老师们把安全常识挂嘴边,每天多给学生念叨念叨,潜移默化中,学生们会慢慢提高安全意识,真正转化为日常行为习惯。”王琳介绍,他们坚持“1530”安全教育。即“1分钟”,每天中午和下午放学

前1分钟班主任对学生交通安全进行提示;“5分钟”,每周五放学后对学生一周安全教育总结;“30分钟”,节假日放假前对学生进行安全提醒和安全教育知识普及。

采访中,记者了解到,目前学校安全教育课程,主要针对常见的消防、交通等几类安全教育类型。“除此之外,还有很多中小学生学习意识不到的安全问题,如校园欺凌、未成年人犯罪,其实都是纳入安全教育范围里的。”王琳介绍,学校聘任了法治副校长,定期为学生开展相关法律专业讲座。“比如请派出所民警讲发生人身伤害时如何自我保护,请检察官过来讲未成年人犯罪如何避免、校园欺凌如何识别。”

“学生安全教育出了校门,一样需要跟上。”王琳表示,仅靠学校一方的力量难以对学生形成全面的保护,家庭是学生生活成长的第一环境,家长也需要提高安全教育意识,帮助孩子具体的生活场景中,加深对所学安全知识的理解和运用,提高应对安全事故风险的能力。“学生安全教育是一项系统工程,教育部门要提高重视程度,家长和社会也需形成共识,参与并充分支持,共同为中小学生健康成长护航。”

## 从趴着睡到“躺平睡”,邯郸市主城区部分学校因地制宜寻找午休最佳解决路径 让中小学生午休舒适又充实

河北日报记者 马利

中小学生学习睡眠时长不达标问题,一直是学校和家长关注的重点。为了有效保护未成年人权益,更好助推“双减”政策落地,去年4月,教育部办公厅印发了《关于进一步加强中小学生学习睡眠管理工作的通知》,明确要求小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时,有条件的地方和学校,应该保障学生必要的午休时间。

中小学习空间有限,如何让中小学生学习午休舒适又充实?今年春季学期开始,邯郸市主城区部分学校围绕提升课后服务质量,探索午休更好的“打开方式”。

### 因地制宜

#### 从趴着睡到“躺平睡”

中午时分,邯郸市春光小学的学生们把文具和课本收拾进抽屉,迅速从椅子下的小箱子里拿出被子、枕头,准备进入午休时间。只见他们熟练地推动课桌一侧的控制杆,让桌面缓缓升高。随后,拉起扶手,座椅的后背便缓缓放平,变成一张小床,可以“躺平”睡一个舒服的午觉。

“自从开展课后服务以来,我们就关注到了孩子的午休问题。”副校长郝玉芳介绍,以前,学生们午餐后大都放个抱枕趴桌午休,一觉醒来,有的揉脖子,有的晃胳膊。

为了给学生们提供高质量的午休,学校几次开会研究解决办法。

校长杨新兴外出时,无意间看到一款办公折叠椅,一下子来了灵感:“可以根据学生需求设计制作可以折叠的桌椅。”

去年12月,春光小学率先购置了新型桌椅,解决了困扰已久的餐后睡眠难题,学生中午也能睡个好觉了。

难以保证学生午休睡好的主要原因是缺少场地。一个班级有几十名学生,有限的教室空间难以放置几十张午休床,满足学生的午休需求。为此,部分学校不断探索盘活教室空间,有的充分发挥校内场馆资源,将多功能室、阅览室、体育馆等场所设置在午休时间向学生开放,配备午休设施,并加强午休管理,确保睡眠时间充足。

午休时间,南苏曹小学一年级的学生们在老师的带领下,来到功能教室,摆垫子,铺褥子,躺下休息。南苏曹小学位于邯郸市城乡接合部,有三层教学楼,一、二层为教室,三层为功能室,有舞蹈室、美术室等,每天中午,这些功能室就成了“卧室”,学校购置了隔潮垫,学生从家里带来被褥,打地铺休息。副校长赵刚介绍,“功能室本身通透,又位于三楼也比较干燥,一个月来,学生们反映趴桌睡得舒服。”

午餐后,邯郸市涪河路小学各班级有序地在做同一件事情:教室大改造。



▲午休前,邯郸市春光小学学生对课桌椅进行调整。

▲打开课桌椅,邯郸市春光小学学生有了一张小床,可以“躺平”午休了。

河北日报通讯员 郝玉芳摄



学生们几乎同一时间从座位起身,有的拖桌子,有的搬椅子,有的摆床垫,还有的打扫教室。短短几分钟,教室内就出现了一张张由地垫拼成的临时“床铺”。经过40分钟左右的安静睡眠,同学们起床迅速将桌椅归位,精神焕发地切换到上课状态。

涪河路小学校长李宪芳介绍,学校根据自身情况,寻找解决午休的最佳路径。学校没有宽敞的午休场所,就利用现有条件改善处理。“学校教学班比较多,在本班教室节省时间,便于组织;地垫、枕头、夏凉被,每个学生的午休大礼包成本八十元左右,经济压力不大;地垫收纳时可以叠放,占地小。”李宪芳说。

为保障午休效果,部分学校还制定专门方案,明确了作息时间表和值班教师职责。涪河路小学为每个教室规划了进出路线,细化了“鞋子的摆放”“午休三部曲”等流程。每天午餐后,学生在教师带领下,先到操场慢走,进行餐后消食,10分钟后开始午休。让学生更快入睡,低年级教师们利用轻音乐和故事助眠,帮助学生入睡。

邯郸市的郭女士是两个孩子的妈妈,女儿已经上小学四年级,年纪小一

些的孩子上一年级。今年春季学期开学前,她一度觉得自己照顾两个孩子会忙不过来。“为了孩子中午回家睡个好觉,我每天中午接送,筋疲力尽。”

学校的午休睡醒和课后托管服务等举措让郭女士没了此前的忧虑,生活从容了很多。“校园空间被极致利用,学校是真的花了心思,下了大力气。”郭女士说,“如果在校外午休一个月还得上800元钱,学校的措施从精神上、体力和钱包等方面,都减轻了我们家长负担。”

### 课程融入

#### 探索“午休+育人”新模式

午休改革效果怎样?学生的亲身感受最有说服力。在春光小学,午休起床后的孩子们个个脸红润,眼神清亮:“以前都是趴在课桌上休息,感觉总是半睡半醒,现在躺着睡好舒服啊,下午上课也觉得特别有精神。”

“自从午休躺着睡后,孩子们睡眠质量明显提高。”郝玉芳说,“以前趴着午休时,孩子们入睡比较难,也睡不踏实,有个轻轻的声响就抬头看看。现在,孩子们几乎都能深度睡眠,下午课堂上的教学反馈和互动也明显提升。”

“作为课后服务的升级,学校把午休与卫生、劳动、纪律相结合,引导学生养成文明健康生活习惯。”李宪芳介绍,涪河路小学将午休融入学校课程体系,依据学生健康睡眠指导意见,结合学生特点、行为习惯等设置教育环节。通过午休卫生微课、午休前的放松活动准备,再到起床后的内务、仪容仪表整理,

对学生进行综合教育。

在管理方面,涪河路小学要求班级每天安排值日生轮值,在午睡前后进行卫生、纪律检查,督促学生遵守午睡纪律,培养学生纪律意识。同时,开展文明行为习惯教育,引导学生按照铃声,正常作息;午休时,闭眼休息,如有必要轻声走动;午休结束后,礼貌叫醒同学;合理安排时间如厕,为上课提前做好准备。

南苏曹小学则把午休和劳动教育课程相结合,指导学生起床整理内务,把被子叠好放在统一的位置,并将床铺收拾平整,把垫子摆放整齐,将劳动教育融入校园生活。在午休课程的浸润下,孩子们叠被子、整衣服、穿脱鞋、梳头发,养成了自理、自立的良好生活习惯。

在保证学生休息的前提下,部分学校利用午餐后、午睡前空闲时间,将德智体美劳紧密结合起来,打造更有品质的教育。每天午餐结束后,学校将孩子们根据年龄特点和兴趣合理分组,让孩子们或是学习红色知识,或是散步活动,或是打扫教室卫生进行劳动教育……

学生午休方式改变的背后,是我省对优质课后服务的坚持不懈探索。省教育厅相关工作人员介绍,我省将着眼课后服务的提质增效,进一步丰富课后服务的形式和内容,满足学生多元化的成长需求,促进学生在校内全面发展,以此来推动“双减”工作走深走实,切实减轻学生和家长负担,让学生更快乐,家长更轻松,家庭更幸福。

## 我省公立医疗机构新冠病毒抗原检测最高15元每次

河北日报(记者霍博)为进一步优化新冠病毒检测策略,服务疫情防控需要,根据国务院通知要求,日前,省医保局会同省卫健委印发《关于临时新增新型冠状病毒抗原检测医疗服务价格项目的通知》,新增“新型冠状病毒抗原检测”医疗服务价格项目,并明确收费标准。

通知提出,自3月24日起,公立医疗机构开展新型冠状病毒抗原检测按照“检测项目+检测试剂”的方式收费,费用总额最高不超过15元/人次,其中,检测项目最高价格5元/人次,抗原检测试剂(含采样器具)零差

率销售。抗原检测适用范围为国务院《关于印发新冠病毒抗原检测应用方案(试行)的通知》中规定的新病毒抗原检测适用人群。若只进行新型冠状病毒抗原检测,医疗机构不得收取门诊诊察费(含简易门诊和基层卫生服务机构收取的一般诊疗费)。患者自测的,不得收取“新型冠状病毒抗原检测”项目费用。

目前,新型冠状病毒抗原检测试剂专项集中采购结果已挂网执行,省医保局要求各公立医疗机构要严格执行网上采购政策,按规定在省医药采购平台采购。

## 我省开展打击黄赌毒违法犯罪“除垢净土”专项整治行动

河北日报(记者高珊)近日,省公安厅发布《关于开展打击黄赌毒违法犯罪“除垢净土”专项整治行动的公告》,决定自即日起至2022年12月31日,在全省范围内开展打击黄赌毒违法犯罪“除垢净土”专项整治行动。

公告指出,全省公安机关将对以下行为依法严厉打击,严肃追究相关人员法律责任:从事涉黄违法犯罪活动。依场所实施组织、强迫、介绍、容留卖淫等违法犯罪活动;利用网络手段实施组织卖淫、传播淫秽物品、组织淫秽表演等违法犯罪活动;利用、胁迫、诱骗、胁迫未成年人的涉黄违法犯罪活动。

从事涉毒违法犯罪活动。利用网络实施聚众赌博、开设赌场等违法犯罪活动;组织赌客在暗室等隐蔽场所实施聚众赌博、开设赌场等违法犯罪活动;通过摆放游戏机实施赌博等违法犯罪活动。

从事涉赌违法犯罪活动。利用网络手段实施的涉毒违法犯罪活动;盘踞本地及涉毒重点省份、重点国家的吸毒团伙网络及涉毒犯罪嫌疑人;寄递物流渠道贩毒违法犯罪活动。

此外,为严打黄赌毒违法犯罪的组织者、经营者、参与者及幕后“保护伞”,发动群众检举揭发黄赌毒违法犯罪线索,现已设立全天24小时举报电话:110,广大群众和社会各界可通过电话积极举报。

## 我省办理长城保护公益诉讼案件174件

河北日报(记者崔丛丛)从省政府新闻办日前举行的“河北省长城保护公益诉讼专项监督活动”新闻发布会上获悉,自2020年6月省检察院部署开展“长城保护公益诉讼专项监督活动”以来,全省检察机关共立案办理长城保护公益诉讼案件174件,发出检察建议103件,磋商办理76件,提起民事公益诉讼1件,提起行政公益诉讼2件。通过办案,督促修复受损长城87处,划定保护范围60处,规划修缮方案34个,完善警示标识牌933处,拆除违建建筑43983平方米,推动争取文保资金857万余元,追偿生态修复费用、惩罚性赔偿金等近181万余元,修复长城保护范围内生态环境面积103800平方米。

专项活动伊始,省检察院部署开展了长城实地踏查和走访调研活动,省检察院联合省文物局率先对长城重点段进行实地踏查,发现并移送了破坏长城历史和环境风貌等一批案件线索。

始终把办案作为推动专项活动深入开展的有力抓手。全省检察机

关坚持问题导向,针对侵占长城保护范围和建设控制地带私搭乱建、非法排污、倾倒建筑垃圾、生活垃圾,人为破坏长城本体等问题,通过制发检察建议、提起民事公益诉讼等方式,推动问题及时有效解决。推行“公益诉讼+社会治理”模式,主动加强与行政机关沟通磋商,促进建章立制,助力长城保护工作普遍性问题得到及时有效整改,推动长城保护工作制度常态化、制度化。

推动长城保护工作常态化、制度化、法治化。全省检察机关始终积极践行“在办案中监督,在监督中办案”“诉前实现公益诉讼保护为最佳司法状态”“双赢多赢共赢”等检察工作新理念,主动加强与文化旅游、生态环境、公安、住建、发改等部门沟通协调,充分运用磋商程序推动问题整改落实。专项监督活动开展以来,共立案174件,其中通过磋商结案71件,占立案总数的40.8%,既有效推动了长城保护相关问题整改落实,又促进了检察机关与行政职能部门良性互动,实现了“双赢多赢共赢”的目标。

## 我省开展2021年度慈善组织(基金会)年报年检工作

河北日报(记者高珊)近日,省民政厅印发通知,即日起开展全省慈善组织(基金会)2021年度年报年检工作。

根据通知,凡2021年12月31日前登记或者认定的慈善组织,应于5月31日前向登记的民政部门报送2021年度工作报告(含财务会计报告)和审计报告;2021年12月31日前登记但未认定为慈善组织的基金会,于3月31日前报送2021年度工作报告(含财务会计报告)、审计报告和专项信息审核报告,接受年度检查。同时需在网

上登录民政部年报年检系统(网址: http://csmj.mca.gov.cn),在线填报年度工作报告(含财务会计报告)。

逾期不按要求参加年度报告或虚假信息填报的慈善组织(基金会),将被依法处理。慈善组织参加年报情况和基金会年检结论,将通过公告等方式向社会公布。

据悉,省民政厅还将抽取一定比例的慈善组织(基金会)通过专项审计等方式进行检查,重点检查专项基金、信息公开、业务活动、内部治理、对外投资等方面工作。

## 保定公安交警推出违停执法新模式 短信提醒后及时驶离可不处罚

河北日报(记者寇国莹 通讯员白秋娟)日前,保定公安交警支队在全市推行柔性执法,对违法停车实行“先提醒后处罚”。当执勤交警发现违停车辆后,不再将违停作为第一选择,而是通过“交管12123”手机APP发送提示信息,或者根据机动车登记信息中备案的联系方式,通过短信通知机动车所有人或者管理人,责令立即驶离。对于及时驶离的违停车辆,公安交警将不予处罚;而对于未能及时驶离

的,依法予以处罚。

与此同时,保定公安交警支队还设定了“除外”情形,对在城市快速路或者严格管理路段违法停车,压占人行横道、网状线违法停车,违法停车造成车辆缓行、拥堵或交通事故,同一机动车当日已被提醒纠正,再次实施违法停车等行为,公安交警可以直接予以处罚,对于严重影响道路交通通行的违停车辆,公安交警将依法对其进行拖移。